

2020年12月7日（星期一）联合国工业发展组织在亚洲开发银行（亚行）主办的中亚区域经济合作（CAREC）第19次部长级会议（虚拟会议）上的发言材料

联合国工业发展组织（工发组织）非常荣幸能够参加亚洲开发银行（亚行）主办的中亚区域经济合作（CAREC）第19次部长级会议。我们对陈诗新副行长邀请工发组织参加本次会议表示衷心的感谢。本次会议重点关注“后疫情环境下以人为本的区域合作”，这是支持中亚地区实现疫后复苏和未来发展转型的一个重要主题。

自危机暴发以来，工发组织一直在与我们的成员国、国际社会、联合国系统以及广泛的发展和私营部门合作伙伴（其中一些合作伙伴今天也出席了会议）开展合作，共同应对新冠肺炎疫情带来的直接和长期社会经济影响。作为联合国系统的一个专门机构，工发组织的任务是促进包容性和可持续工业发展（ISID）。基于这一点，并考虑到我们没有直接承担提供人道主义紧急响应的任务，工发组织制定了一个全面**响应框架**，**做好准备以应对与适应疫情，以及进行恢复与转型**。我们的方法基于相互包容的几个支柱，即：加快建立全球应对疫情的合作伙伴关系；针对每个成员国具体国情和需求提供一揽子定制综合服务；基于经验教训、最佳实践和可用技术加强能力建设和知识交流。这些一揽子服务旨在支持各国制定全面的社会经济复苏措施，大规模实现包容性和可持续工业发展。工发组织的首批应对项目包括许多侧重于 CAREC 成员国并与之开展合作的干预措施。

例如，在**阿富汗和巴基斯坦**，工发组织就新冠肺炎疫情对制造业中小企业的影 响开展了调查。除了向各国政府提出相关政策建议以外，这些调查的

结果还为联合国各国别小组的相关社会经济应对框架提供相关建议和意见。

在中国，工发组织为政府提供了“中小微企业指南：疫后商业复苏”——该建议后来被改编成国际版，供全球其他国家使用。此外，工发组织协助其国家对应方为一家新建立的医院采购医疗废弃物去污设备，并针对医院和处理中心的工作人员提供医疗废弃物安全管理远程培训。同样，在吉尔吉斯斯坦，工发组织支持政府对医疗废弃物管理系统进行评估，同时开展技术转让，推行最佳环保实践，提供相关培训，提高民众意识等，实现对传染性医疗废弃物的有效、安全处理。

鉴于区域和全球合作在恢复经济稳定和支持经济增长方面的重要性，在蒙古国，作为一个区域项目的组成部分，工发组织重点加强能力建设，通过从日本引进光催化涂层技术来降低医院感染率，进而缓解新冠肺炎疫情的影响。此外，在中国国家国际发展合作署（CIDCA）的支持下，工发组织已帮助中亚地区以外的国家有效应对新冠肺炎疫情。例如，在伊朗伊斯兰共和国，工发组织支持政府采购医疗处理设备，确保对医疗废物进行安全处理。

通过支持扩大全国创新生态系统，工发组织在支持其成员国重建本国经济以及在疫后创造就业和生计机会方面取得了重要进展。该方法已在阿塞拜疆通过该国的创新机构付诸实施。工发组织正在支持建设创新生态系统和配套基础设施，包括建设一个致力于开发和推广在线学习培训工具的数字教育和创新中心。该项目还设想在农村地区促进以女性企业家为目标的信息技术知识普及，以确保企业的韧性和持续性。

展望未来，工发组织将继续与包括商业实体在内的广泛合作伙伴（例如

行业协会、供应链参与者、国际金融机构、区域组织、学术界和民间社团等) 进行接触, 分析这场危机对工业部门的影响, 确定各国的具体需求, 并制定灵活创新的解决方案。在这一方面, 本组织期待进一步加强与 CAREC 计划和 CAREC 学院之间的合作, 为疫后复苏的 CAREC 国家制定转型和创新计划, 并为其提供支持。